

Megjelen hetenkint kétszer:  
csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési díj:  
Egy évre . . . . . 8 frt.  
Félévre . . . . . 4 „  
Negyedévre . . . . . 2 „

Az előfizetési pénzek és kéziratok  
a szerkesztőséghez küldendők, —

# FELVIDÉK.

## FELSŐ-MAGYARORSZÁGI KOZLÖNY.

Hirdetések díja:

Egy négyszer hasábozott garmonfi  
sor 5 kr. — Bélyegdíj minden beig-  
tatás után külön 30 kr.

Nyilttár soronkint 15 kr.

a hirdetések s azok díjai a kiadó-  
hivatalba utasítandók.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

**Bánóczy Ferencz.**

Szerkesztési iroda: Kovácsutca 358. sz.

Szerkesztő-társ

**Karsa Tamás.**

Kiadó:

**Ifj. Werfer Károly.**

Kiadó-hivatal:

Főutca 451. sz. a. az Urbán-torony átellenében.

### Ő Felsége megérkezése Buda-Pestre.

Az óhajta várt nagy nap, melyhez annyi édes remények csatolják, végre elérkezett.

Folyó hó 12-én reggeli 9 órakor nem csak a történeti nevezetességű budai várokról, de az ország más nevezetesebb helyeiről is 101 ágyulós hirteté, hogy a magyar király a haza szent földjére lépett.

Az ország határán Marcheggnél a kir. főtárnokmester báró Sennyei Pál, s a parancsnokló tábornok hg. Lichtenstein fogadák Ő Felségét. Négy percznyi mulatás után indult meg innen a vonat. s az ország fővárosáig következő helyeken állomásozott: Pozsonyban, Tarnóczon, Érsekújvárott, Esztergom- Nánán és Vácztól.

A mint Ő Felsége, magas kíséretével két óra tájban Pest város határára ért, mozsár lövések jelezék szerencsés megérkezését.

A lelkes és zajos éljenzés, melylyel Ő Felsége fogadtatott, csak akkor szűnt meg néhány perczre, midőn Rottenbiller pesti főpolgármester üdvözlő beszédét elkezdte.

Ezen beszéd bevégezte után Ő Felsége tiszta magyar nyelven kegyelmesen válaszolt s így végzé kegyteljes szavait: „Bizalommal jövök s bizalmat várok. Legyenek biztosítva királyi kegyelmemről.”

A roppant zajos éljenzés közepette Ő Felsége legf. szárnysegédével egy, két lovas fogatú nyitott udvari hintóba ült s megkezdett a diszmenet.

Elöl két városi huszár ment, ezt követé egy délczeg lovas a városi zászlóval, — a főpolgármester és városi főbíró, — ezek mögött a pesti daliás banderium zászlókkal, — majd a királyi főtárnokmester, s utána Ő Felsége a legmagasabb kísérettel.

Ő Felsége magyar huszár-ezredesi egyenruhát viselt, piros kalppal.

A merre a legf. menet vonult mindenütt riadó éljenzéssel kísértetett, a házak s ablakok díszesen voltak felékkítve, s az egész város ünnepi színben pompázott.

A budai hídfőnél a budai banderium csatlakozott a menethez.

Budán az ország főrendei s legfőbb kitünőségei fogadák Ő Felségét, míg a banderiumok a kir. palota udvarán álltak fel, mely körül roppant néptömeg csoportosodott.

Később a fényes tisztelgések történtek, s az udvari kápolnában „Te Deum” tartott.

Ő Felsége bevonulásának a legszebb idő kedvezett. Adja Isten, hogy a jövőben oly tiszta s borutlan legyen hazánk ege, mint a minő ragyogó, derült, s örömteljes volt a mai nap.

### Az országgyűlés ünnepélyes megnyitása.

A már lapunkban is közölt program szerint, miután az egyháznagyok, a főrendek és képviselők a trónteremben megjelentek, Ő Felsége huszár tábornoki díszöltözében lépett a terembe — előtte az apostoli kereszt, s azon méltóságok tiszteletes sora lépdelt, kik a magyar király udvarának alkotmányos részeit képezik.

Ő Felsége a menyezet alatt álló és szőnyeggel bevont három lépcsőzetű trónra a nemzet méltóságai és képviselőinek szíves és zajos üdvözlése közt fellépván, az oroszlan támlákkal szegett királyi széket elfoglalta, jobbra felől a királyi szék második lépcsőjén kivont karddal a királyi főlovászmester, gr. Batthyányi Imre, harmadik lépcsőjén pálczával gr. Károlyi György koronaőr, mint főudvarmesteri helyettes, balja felől pedig a királyi szék harmadik lépcsőjén hg. Auersperg Károly Vincze

cs. kir. főkamrás foglaltak helyet. Alul a terem színén báró Hess Henrik tábornagy s a cs. kir. testőrség kapitánya, balra pedig gr. Grünne Károly lovasvezér s a cs. kir. udvari csendőrség kapitánya és gr. Folliot-Crenneville Ferencz altábornagy, ő császári királyi Felségének első hadsegéde állottak.

Lecsendesedvén a fogadás első zaja, ő felsége az átnyújtott magyar trónbeszédet értelmes és csengő hangon, erőteljes tiszta magyar kifejezéssel olvasta fel, melynek egyes tételeit a jelenvolt országnyagok és követek vissza nem nyomhatott helyesléssel, s hol Erdély és Horvátország meghívásáról, a magyar szent korona területi épségének tiszteletben tartásáról, a jogfolytonosságról, s a nem magyar tartományok alkotmányosságáról történik emlékezés, az udvari szertartásos szabályok pillanatnyi mellőzésével harsányan és tartósan éljenzeltek meg.

### Ő Császári és Apostoli királyi Felségének TRÓN BESZÉDE

melylyel 1865. évi decz. 14-én.

**Magyarország köz-országgyűlését**  
legkegyelmesebben megnyitni méltóztatott.

Midőn kedvelt Magyarországnak országosan egybegyűlt Főrendeit és Képviselőit körülöttünk egybeseregelve örömmel szemléljük és üdvözlöljük, egyúttal nyilvánítni kívánjuk szándékainkat, melyek körükbe vezérlettek és tenni ezt azon őszinte nyíltsággal, mely a Fejedelmek és Népek közötti bizodalomnak nélkülözhetlen feltéte. (Éljenzés.)

Befejezni jövénk, mit Uralkodói kötelességeink érzetétől áthatva megkezdettünk; saját személyünkben és így annál sikeresebben szándékunk eloszlatai azon aggodalmakat, elhárítani az akadályokat, a melyek eddig a függő közjogi kérdések elintézését gátolták.

Ez akadályok között első vonalban áll azon ellentét, mely a kiindulási pontok között létezett. Jogvesztés egyrésztől, merev jogfolytonosság másrésztől — kiegyenlítésre nem vezethetőnek. (Éljenzés.)

A fennírt akadályt Minmagunk hárítjuk el, midőn a Sanctio pragmaticában egy kölcsönösen elismert jogalapot választunk kiindulási pontul.

Ez alaptörvény, midőn Magyarországnak és az ahhoz kapcsolott részeknek közjogi és belkormányzati önállóságát biztosította, egyúttal állandóan megállapította Uralkodó Házunk kormányzása alatti Országaink és Tartományaink feloszthatlan és elváhatlan együttmaradását s ezzel azok összegének nagyhatalmi állását. És valamint Mi ebben találjuk az önállóság törvényes és okszerű korlátozását, ép úgy tartalék nélkül elismorjuk annak e korlátok közötti jogosultságát. (Hosszas éljenzés.)

Hasonlóképp érintetlenül kívánjuk fentartatni a Sanctio pragmaticának a magyar korona épségére vonatkozó határozmányait s azért, noha számításba kellett vennünk a mult évtizedek lefolyása alatt közbenjött tényeket, mégis kiváló fejedelmi gondjaink közé soroltuk annak eszközölését, hogy magyar koronánk országai már e jelen országgyűlésen képviselve lehessenek. (Kürtöré éljenzés.)

Egybehívtuk e czéliből Erdély Nagyfejedelemségünk országgyűlését, hogy az a Magyarország és Erdély egyesüléséről szóló 1848. évi I. törvényczikkelyt komoly és beható megfontolásának tárgyává tegye, és az 1848-ki magyar országgyűlés 7. törv.-czikkét illetőleg hasonló eljárásra szólítjuk fel kedvelt Magyarországnak hű Rendeit és Képviselőit a végül, hogy e kérdés ne a törvény holt betűje nyomán szinleges és épp azért kétes eredményű, hanem minden életéros tényezők számbavételével és azok bizalmas csatlakozása alapján tartós és maradandó megoldást nyerjen. (Helyeslő éljenzés.)

Felszólítottuk továbbá Horvát- és Tótországok gyűlését, hogy eleve gondoskodják a felől, miszerint e jelen országgyűlésen kellőleg képviselve legyen, és midőn a horvát országgyűlésnek az 1861. évben hozott és a közjogi viszonylatra vonatkozó határozatát közöljük, egyszersmind hisszük és reméljük, hogy a századok során egyesült társnemzetek frigyestülése kölcsönös en-

gedékenység alapján és a méltányosság azon szellemében fog létrejönni, melynek kedvelt Magyarországnak hű Rendei és Képviselői 1861. évi sz. Jakabhó 6-án kelt felírásukban ez ügyre nézve kétségtelen tanuságát adták. (Hosszas éljenzés.)

Ez országgyűlés első feladatául kell, hogy Birodalmunk egyéb országai és tartományaival közös ügyek tárgyalásának és kezelésének elhatározását sorozzuk.

E közös ügyek létezése már a Sanctio pragmaticában találja alapját, kezelésük módjára nézve mégis a lényegileg változott viszonyok lényeges változást igényelnek.

Ugyanis tekintettel a politikai, nemzetgazdasági és társadalmi tényezők időközben helyt foglalt teljes átalakulására, fejedelmi hivatásunk tudatában többi országainkat és tartományainkat is alkotmányos jogokkal ruháztuk fel és épp azért a közös ügyek kezelésénél ezeknek alkotmányos befolyása immár nem mellőzhető. (Helyeslő éljenzés.)

Ez eszme vezérelt Minket 1860. évi oct. 20-án kelt Diplománk kiállításában, és jelenleg is azon erős meggyőződésben élünk, miszerint az abban körvonalozott közös ügyek közös alkotmányos kezelésére Birodalmunk egységes létének és hatalmi állásának elutasíthatlan követelményévé vált, mely előtt minden egyéb tekintetnek háttérbe kell vonulnia.

A közös ügyek kezelésének módozatára nézve 1861. évi febr. 26-kán egy nyilt parancsot bocsátottunk közre, mely azonban több oldalról élénk aggodalmakat költött fel, — minthogy pedig e kérdést nem az anyagi vagy erkölcsi kényszer fegyvereivel, sőt inkább a kölcsönös értesülés és a szükségesség érzetéből folyó meggyőződés alapján hisszük egyedül czélszerűen megoldhatóknak (Éljenzés.) f. évi sept. hó 20-kán kelt nyilatkozványunkban fenébbi nyiltparancsunk hatályát ideiglenesen beállítottuk és jelenleg valamint ezt, ugy az 1860. évi oct. 20-kán kelt Diplománkat kedvelt Magyarországnak Rendeivel és Képviselőivel érett megfontolás, beható tárgyalás és elfogadás végett közöljük.

Nemcsak Magyarországnak helyesen felfogott érdekei, hanem a birodalom jóléte és biztonsága parancsolólag követelik ez ügynek közgyelertésen alapuló mielőbbi elintézését, hogy ekként egyes országaink alkotmányos szabadsága Népeink benső szövetkezése által tartósan biztosítva, szilárd alapokon fejlődhessenek, és örvendetes virágzásnak indulhasson. (Éljenzés.)

Elvárjuk tehát kedvelt Magyarországnak hű Rendeitől és Képviselőitől, hogy érintett határozványainkat a méltányosság békülékeny szellemében tárgyalandják, és ha az e részben felmerülő aggodalmak eloszlatatón nem lennének, egyedül oly módosítási javaslatot terjesztendnek Elénkbe, a mely Birodalmunk életfeltételeivel öszhangzásba lend hozható.

Szoros összefüggésben, sőt elváhatlan kapcsolatban áll e kérdés elintézésével az 1848-diki törvények azon részének átvizsgálata, illetőleg módosítása, mely a fejedelmi jogok hatályára és a kormányzat hatáskörére vonatkozik.

A mi egybefügg. a minék egymásra kölcsönösen hatása van, azt a gyakorlati elintézésben egymástól elválasztani nem lehet.

Birodalmunk hatalmi állására, fejedelmi jogaink épségére, a társországok méltó igényeire való tekintetek ezen törvények változatlan életbeléptetésének lehetőségét kizárják.

Bár alaki törvényességük kifogás alá nem eshetik, mégis uralkodói tisztünk és népeink valódi javai iránti kötelességünk érzete egyiránt tiltják, hogy a kölcsönös jogok és kötelek viszonylatának egyidejű megoldása előtt királyi Hívelelünkben azoknak változatlan megtartását és végrehajtását elfogadjuk és biztosítsuk.

Szükség tehát, hogy az érintett törvények azon határozmányai, a melyek fejedelmi jogainkba utköznek vagy az ország kormányzatának alakját változtatják, a nélkül, hogy azt a birodalom létének feltételeivel és az ország ősi intézményein alapuló belszerkezetével öszhangzásba helyezték volna, gondosan átvizsgáltsanak, és czélravezetőleg módosítsanak.

Eszközölhető lesz eképen, hogy Mi is lélekismereunkben megnyugtattva, a kellőleg átídomított és az utókor számára maradandólag biztosított magyar alkotmányt királyi eskünkkel szentesítvén, feltehesük Szt. István Apostoli Elődünk szent koronáját, melybe ked-

vett Magyarországnak boldogságát és Népeinek örökös szerzetét legragyogóbb ékszerként ohajtuk beilleszthetni. (Lelkes éljenzés.)

Mint Magyarország koronás királya nem késendünk azokon túl, miket már az 1861-dik évi ápril 2-ára egybehívott országgyűlés elébe terjesztünk, az országos fő Rendek- és Képviselőkkel még számos egyéb tárgyra nézve királyi előadásainkat közölni.

Oly tárgyak ezek, melyek a szellemi s anyagi érdekeket tág körben érintik, s melyeknek észszerű rendezése az ország érzékeny hátránya nélkül továbbra alig halasztható. (Helyes éljenzés.)

Az isteni gondviselés akarata nagy és nehéz feladatokat tűzött Elénkbe, komolyakat, és tekintettel az alkotmányos életnek Birodalmunk nagy részében beállott szünetelésére a felelősség súlyos terhével járókat az ország elébe is.

Hinni szeretjük, hogy Fejedelmével egyetértve, az őstől öröklött áldozatkészséggel és önmegtagadással járulandó feladat megoldásához, annál is inkább, miután azon helyzetben van, hogy midőn erőit és sulyt kölcsönöz, saját erejét és sulyát növeli, midőn emel, önmagát emeli, midőn az Egész fennmaradását biztosítja, saját épségét tartja fenn.

És ha sikerül egy viszontagságos időszak után Birodalmunkat a nehézségek legaggasztóbb fordulatain ez ország támogatásával szerencsésen vezetni keresztül, áldani fogjuk azon perczet, mely abbéli elhatározásunkat szülte, hogy felköltünk újból és megszilárdítsuk a Fejedelem és ország közötti bizalmat.

Biztos és szilárd reménnyel nézünk az országosan egybegyűlt Főrendek és Képviselők őszinte nyilatkozatai elébe, — és midőn a magyar országgyűlést ezennel ünnepélyesen megnyitották nyilváníttuk, azon élénk óhajunk adunk kifejezést, vajha sikerülne a ki egyenlítésnek nagy művét Isten segítségével valamennyi Népeink meglegedésére szerencsésen befejeznünk. (Sokszorosán megújuló éljenzés.)

### Képviselői értekezlet.

F. h. 12. Deák Ferencz felhívása folytán a muzeum nagy teremében összegyűltek a képviselők. Érdekes volt elnézni mint találkoznak össze ismét a régi arcok, mint ismerkednek az újabbak. Vannak közöttük ősz alakok, kik a velük kezelt szorító ifjú képviselőt azzal fogadják: „én ringattam térdeimen — apádat, mint gyermeket s már akkor is országgyűlési követ voltam.“ Rokonszenves csoportozatok alakulnak: sokan régi helyeiket foglalják el ismét; Deák és Nyári ismét egymás mellett, csak az utca van közöttük. A gyűlés csaknem teljes számu. Deák Ferencz föláll s előadja, miért hívta össze az értekezletet. Először is a korelnököt szükséges kiszemelni a képviselő haznak. Erre minden hang Bernáth Zsigmond nevét kiáltja; Deák is úgy hiszi, hogy Bernáthot illeti meg a korelnökség, ki már az 1868-ki országgyűlésnek is tagja volt: erre kedélyes jelenet támad. Bernáth még idősebbnek gondolja a mellé ülő Boczkó Danielt, a ki viszont kedélyesen engedti át a senioratus jogát, természetesen találva, hogy minden ember szereti magát fiatalabbnak kiadni, mint a milyen.

A nyolczvan éves Bernáth elfoglalván az elnöki széket, a jegyzői székekre négy legfiatalabb tag hivatik meg, Zichy Victor, Zichy József, Csáky Albin és Perényi Zsigmond. — Akkor Deák áttér további indítványaira. Az első a királyi fogadtatásról a képviselőház tagjai részéről, a másik a képviselők szállásainak bejegyzelése, harmadik a követi Casinóban leendő részvétre fel-

szólítás, negyedik a holnapután a budai királyi várakban történendő megnyitása az országgyűlésnek, melyre a képviselők megjelenni fészólitatnak. H.-n.

### Közhasznú találmány.

A külföldi s hazai lapok hasábjain bizonyos időben egy olcsó s az eddig ismertek között legfényesebb világításmód feltalálása gerjeszte közfigyelmet, mely nem más mint az ugynevezett földközi léggázvilágítás. A többszöri kísérlet, mely az alantabb megírt vegyelemből kedvező eredményt mutatott fel, Francia és Angolországban néhány vegyész az elhatározásra lndita, hogy e világításhoz megkivántató főfolyadék készítésére gyárat építsenek, mely Londonban csakugyan el is készült, a feltaláló erre szabadalmat is nyert. Azonban minthogy Londonban a gyárra vonatkozó minden jogaimról örökös eladás által lemondott, Bécsbe jött azon szándékkal, hogy itt oly társulatot alakítson, melynek czélja e közhasznú és olcsó világításmódot a közönséggel megismertetni. A derék feltaláló neve *Mongruel*.

Megalakulván Bécsben a társulat, az összes osztrák birodalomban, s annak majd minden városában képviselőket bízott meg, kiknek főfeladatukká tétetett a nép között elterjeszteni az eszmét s a találmányt gyakorlatba hozni.

A tiszán-inneni kerületben, u. m. Szepes-, Sáros-, Zemplén-, Ung-, Beregh-, Abauj-, Torna-, Gömör-, Borsod-, és Heves-megyékben, valamint a Jászságban is Méray Ferencz ur kassai lakos képviseli a társulatot; kinek lakásán e sorok írója egy izben látogatást tön s szerencsés vala a fent említett új világítás próbáján jelen lehetni.

Tájékozásul a t. közönségnek, nem tartjuk feleslegesnek az eredményről e helyütt néhány szót szólani.

A szerkezet egy kis 4 hüvelyknyi és csak 4 1/4 hüvelyk magas fényezett plébából áll; mely leginkább egy hengerhez hasonlít, melynek felülete és talpzata egyenlő körű és nagyságu. Ezen edénybe tiszta víz színű folyadék (ugynevezett: Hydrur) öntetik, melynek gyenge Benzin szaga van, ezen folyadéknak természete az, hogy rögtön elpárolog mint az Aether.

Különféle műtétek után a nevezett ur vízszintes cső csapjait fölnyitván a szerkezetnek, mint magyaráza, az edényben kifejtett levegő, ruggyantából készült két csőbe emelkedik, melyek egyikét fölnyitván, azt egy lánanggal meggyújtva, a legnagyobb meglepetésnek valánk szemtanúi, gyönyörű, s majdnem egészen fehér, s oly fényes lánanggal égett az, hogy az eddig ismert világítókat tetemesen felülmul.

Az említett ruggyánta czöveket, ón, papir, vas vagy fa csövekkel összekötve, bárhová lehet alkalmazni, s gömb, fecskéfark, vagy pillangó alakú lánoggá idomítani.

Hogy előnyösségéről is meggyőződjük a t. közönség, föl kell említenünk, hogy ezen új találmányu világítás, minthogy semmi füstöt sem terjeszt, a szemnek nem árt, és, hogy egy pint Hydrur folyadék, melynek ára 70 kr. annyi világosságot ad, és annyi ideig tart mint 3 fnt. és 26 lat ötös milli gyertya, mely utóbbinak árát fontonként 66 krajczárjával számítva 2 fnt 5 1/2 kr-ra rug; vagy mint 225 cubik láb közséngáz, melynek 1000 köblábját 6 forintjával számítva, 1 fnt 50 krajczárba kerül; vagy mint 2 fnt 21 lat repceolaj, melynek ára. fontját 34 kr-ba számítva 90 1/2 kr.

Ezen rövid kimutatásból is látható, miszerint a léggáz minden eddig ismert világítási módoknál legelő-

izgatni nem kell, sem pedig azt tulságosan kifejtetni. vagy a tulsóttal mulatni, mert innen a buskomolyság, hypocondria, s több más bajok származhatnak; én a képzelődés jó eredményei közé számítom a költői eszmék alkotását, mert a képzelet gyönyörű, s tündér képei nélkül a vers, csak lelketlen alak volna, mondják, hogy a költő olykor önsorsát, vagy a jövődöt, látnoki lélekkel szemléli, s ha a költőt s látnokot a képzelet bűvös láncza egyesíti, vajjon nem eszköz-e, mintegy mediuma a látnoki ihlettségnek a képzelet bű lampája?

De a tulságosan feszült képzelet rossz eredményei valóban számosak, nem egyszerűlvantunk ilyféle példákat: bizonyos ember azt képzelte, hogy kigyót evett meg: a másik azt vélte, hogy lábai üvegéből vannak; stb. és az ily emberek csupán a tulsóttal képzelet kigyógyítása után menekülhettek bajaikból; nem lehet tagadni, hogy képzeletből megbetegedhetik az ember, s oly bajba esik, a melybe képzelődés nélkül soha sem jött volna, — maga e sorok írója egy alkalommal azon beteges képzelődésben élt, hogy aszkórbán szenved, s pár hét múlva annak előjelei mutatkoztak, mire felhagyván a képzelődéssel, a haj is magától elenyészett.

A képzelet roppant hatalmára nézve, több példát lehetne felhozni, de most csak néhányat említtünk meg.

Némethonban egy bizonyos napon, valamely urasági cseléd szántogatott a mezőben, ura azonban, megakaráván kissé hű szolgáját tréfálni, egy távol bérez tete-

nyösebb; nemcsak azért mert legolcsóbb, hanem mert világa 16 milli gyertyánál fényesebb.

Ki tehát ezen már több helyen fényes siker és előnnyel használt világításról magának bővebb tudomást óhajtott szerezni, annak Méray Ferencz ur akár megkereső levelére, akár személyesen bővebb felvilágosítást ad Kassán, a fútczán 437 számú lakában.

Midőn ezen szép találmány mielőbbi elterjedését szívünkölő óhajjuk, nem mulasztathatjuk el egyszersmind a haladást és tőkéletcsedést szerető t. közönség becses figyelmébe ajánlani azt.

### LEVELEZÉS.

Ungvból. Ungvár, december 14. Elmúlva a zivataros választási mozgalmak, társas-életünk kezd lassankint az ő régi barátságos kerékvágásába visszazökenni, mire a hosszú téli esték unalma, a névnapok lelkiismeretes megülete, a disznótorok és pinczék látogatása mindmegannyi kedvező alkalmat szolgáltatnak, — vannak azonban, kik nehezen felejteneik, azt gondolván, hogy a pártmozgalmak szülte véleménykülönbségnek valóságos ellenségeskedéssé kell fajulni. No de az idő mindeneket ki fog józanítani; — addig is fogjuk fél az elejtett fonalat ott, hol megszakadt volt, nyissunk tét a testvéries érintkezéseknek.

Igy mi unghváriak, megint komolyan hozzá fogtunk a két évvel előbb szép haladásnak indult műkedvelői társulat újja alakításához. Folyó hó 13-án egy kis előleges tanácskozmányban elhatároztuk, hogy legye n — és ha reményünk nem csal, azaz: ha hölgyeink közül sikerül néhányat állandó közreműködésre megnyernünk, les z is. — E mellett dalárdánk, mely tavaly oly sok élvezetes estét szerzett közönségünknek, még mindig tartja magát, s ha egy boszorkányművészként rá sulyosodó akadály nem volna, bizony már más eredményt mutathatna föl; de mondom csuda, hogy a mondott nyomás alatt még csak lélezkiz is. \*) Most azonban alapos reményünk van, hogy e végett fölkerült képviselőink minden ármány daczára ki fogják eszközölni a rég ohajtott engedélyt, minek nem léte miatt eddiglen folytonosan a lét és nemlét bizonytalansága között hanyódtak.

Az újjaalakított városi előljáróság e hó elejével megkezdte terhes működését, hasonlólt irhatok a takarékpénztárról is. A megyei tiszti karban tetemes változások történtek és törtéennek. Első alispánnak *Eöry Jenő* ügyvéd ur neveztetett ki, a főügyészi hivatalt *Balogh Vince* ur vállalta el. A többi nevezetes változások még eddig csak beszéd tárgyai, de nem sokára valóságga lesznek.

Egy kocsis legény a mult napokban felakasztotta magát, valószínűleg szerelmi kaland miatt; Spiegel Tükör Kati kisasszony 80 éves pártáját a tulvilágba ültette át. — Egy turjavölgyi jegyző, feleséges, gyermekes ember e hó elején hivatalalól elmozdított, mert szavazatát Csik Andrásra merte adni. Tisztelet a véleménykülönbségnek. Isten velünk. r. l.

### Ujdonságok.

— Kassa felett folyó hó 13-án az ég megnyílt. Igy állítja ezt egy ifju, ki esteli 9 óra után a felső sétány felől haza igyekezvén, hirtelen nagy fényt látott maga előtt, mire az égre tekintvén, annak boltozatán

\*) Amit innen kihuztunk, az ellen felsőbb helyen kellene orvoslást kérni, most már lehet. Szerk.

## FÁRCZA.

### A képzelet hatalma.

Az emberi lélek alsóbb fokú tehetségeihez tartozik a képzelődés, melynek hatalma s erejéről röviden szólani, bármikor egyike az érdekesebb tárgyakkal.

Ha az ember valamely tárgyat sokáig forgat elméjében, mely őt nagyon érdekli, megtörténik: hogy a gondolkodás és a képzelődés eme lánczolatánál fogva, a lélek akkor is folytatja a működést, midőn a test érzékei pihennek, tehát az álomban, s ekkor a képzelet játéka magas fokra emelkedvén, oly alakok tűnnek elő, melyek a jövődöt rajzolják a lélek elébe; — szóval innen származik a teljesülő álom.

Volt eset, hogy ki mindig sorshuzási számokkal mesterkél, megálmodta a kijövendő számokat. Ki mindig kedvesét forgatá eszében, megálmodta annak hűtlenségét vagy halálát, stb. (Ily példákat lelünk: Purgstaller bölcsészeti elemei. Edvi Illés népkönyve. stb.)

Vannak továbbá a képzelet erejének jó és rossz következményei, honnan ismét azon tanuságot vonhatjuk, hogy a lélek képzelődését soha tulságig feszíteni, s

jéről lekiáltott reá beszélő csövében: „János készül, mert harmad nap múlva megszűnsz élni.“ A szolga ezt hallván, elrémül, haza megy, és komoly némaságba sülyed, más napra sulyosan megbetegszik, s noha az ur minden áron igyekvék földeríteni tévedését. megmutatá neki a csövet, és a vele való bánásmódot; nem használt semmit; a szolga negyednapra forró láz következtében hunyt el.

A többi példák közül, hogy a képzelődés halált okozhat, ime ezt is felhozhatjuk: Egykor bizonyos halálra ítélt rabon tőnek kísérletet az orvosok; előadták neki, hogy ha akarja, könnyebb módon halhat meg, mint a bitófán, s e rüt véget kikerülheti. — A szerencsétlen erre csakugyan ajánkozék.

Az orvosok tehát megmondák neki, hogy kezein az életereket fogják megnyitni, és így elfolyván vére, minden fájdalom nélkül, csendesen fog meghalni. — A rabot ezután egy nagy üres szobába vezeték, hol le kellvén ülnie, szemét bekötözék; most megszurták ugyan kezeit, de nem az ütereknél, s csak egy tollnak hegyével, mely magában oly csekélység volt, hogy a megkarczott helyből egy csepp vér sem szivárgott ki, de a rab kezei külön voltak megkötözve, s így neki természetesen nem volt arról tudomása; bizonyos edények pedig ugy voltak elkészítve a szobában, hogy azokba felülről a vizcsepppek folyton hullottak, melyen kívül a legnagyobb csend fogá körül az elítelt rabot; a két orvos is lassu beszélgetés közt mindinkább eltávozott tőle.

„Hány nehezéknyi vér van egy emberben?“ kérdé

mintegy 6 ölnyi nyilást vett észre; a nagy zavarban térdre omolva, Istenhez fohászott s az alatt eltűnt a fény szeme elől. Ezen esetet maga beszélt el nekünk azon ifju, kit annyira meghatótt ezen rendkívüli látvány, hogy egész éjen át majdnem magán kívül volt.

\* *Csütörtökön*, f. hó 21-én a szintársulat egyik előkelő s szorgalmas tagja *Temesváry Lajos* veszi jutalomjátékát. Ezen széptehetségű ifju színész megérdemli, hogy a közönség, tömeges pártfogása által szilárd kitarásra buzdítsa tövises pályáján.

\* Ugyancsak a jövő hét folytán fog színre kerülni „A szép Galathea” című operette is, mely még eddigelé magyar színpadon nem adatott, de Párizs, Bécs, Berlin és Münchenben kiváló tetszésben részesült. — A próbák — melyek az előadás sikerét leginkább biztosítják — már hetek óta tartanak.

\* *Kardosonyi és újévi ajándokul* Gleviczky Sándor urnál Kassán a legszebb virágcsokrok, valamint caméliák, rezedák s más mindenféle szebbnél szebb virágok teljes virágzásban cserepestől kaphatók.

\* *Gusztáv Sándor* nőruhaszabási műrajz tanító — kinek tanítványai napról napra szaporodnak — a közlegő farsangi időnyre legújabb divat szerint s akként ajánlkozik betanítani a szükséges öltözékek szabását és varrását, hogy két heti tanulás után minden tanítványa sajátkezűleg kiállíthatja azokat.

\* *Radványban* (Abauj) f. h. 8-kán a gróf Károlyi-féle gözmalom porrá égett. A kár mintegy 30,000 forint van bejelentve. Biztosítva az első magyar általános biztosító társaságnál volt.

\* *A szemlélmegyei gazdasági egyesület* f. hó 27-Uj helyben közgyűlést fog tartani.

## Vegyes hírek.

— *Ö Felőge* a budapesti fogadtatás alkalmával, a pesti és budai polgármesterek üdvözlő és hódolatteljes beszédükre messze elhalló érczhangon, tökéletes magyar kiejtéssel válaszolt. Az indóháznál a pesti polgármester üdvözlését a következő szavakkal viszonzta:

„Örvendek, hogy néhány hó előtt e helyen kijelentett szándékom valósulhatott. Önök hűségét s ragaszkodásukat ez alkalommal is tapasztalhatni meglegegedsemre szolgál. Bizalommal jöttem, (kitörő éljenzés) bizalmat várok, s mert hiszem, hogy azt itt feltalálandom, legyenek meggyőződve királyi kegyelmemről.”

A budai hidfőnél üdvözlő budai polgármester beszédére a következő nagy örömmel fogadott szavakkal kegycskedett válaszolni.

„A mily szívélyes önök hódolata, oly szívesen fogadom annak nyilvánulásait. — Buda, őseim laka, azért mindig kedves előtem, s örömmel időzöm falai között. Biztosítsák küldőiket, hogy hű ragaszkodásuknak megfelelő lesz királyi kegyelmem.”

sultogva az egyik „20, vagy 25” felelé a másik, „oh már 18. elfolyt, csak rövid idő van még számára. S e beszélgetések után magára hagyták az embert; kinek jövőnd halálát a képzelet rémei hívták elő; a halotti csendben ülven egyedül, hallgatá a vízcseppek folytonos hullását; s ijesztő képzelődése minduntalan azt sugta neki, hogy vérenek már már végső cseppei folynak, s pár ora múlva holtan lelék a szerencsétlent, anélkül hogy csak egy csepp vére is elveszett volna.

Még sokkal érdekesebb példa ennél, a képzelet hatalmára vonatkozólag, e következő: Bizonyos agg nő lakott Némethon egyik városában, ki egész életében, mint igen áhitatos keresztény volt ismeretes. Éltében, sokszor elfoglalá őt az ima, éneklés, böjt, virasztás szent oszméi, a menyország örömei, a pokoli szenvedések, a sirontuli élet; szóval az örökös áhitat, képzelődését annyira fölingerlé, hogy bizonyos alkalommal igen kérte jó ismerőit, s szomszédjait, ne hagynák őt korán reggelenként a templomba menni, hajnali misékre, ott ugyan is, mint esküvel állítá, körül fogják őt a holtak alakjai, s azokat ő egyenkint fölismeri, a kik pedig már rég elhunytak.

A lelkész az oltárhoz jön, ajkai és kezei mozognak, de mit sem szól; az ének lassan zug a halottak ajkain: ő ugyan ki akar menni, lámpáját reszkető kezébe fogva, de a halottak körülveszik őt s fenyegetik, hogy az isteni tisztelet végét várja be nyugodtan, akkor mindnyájan szélyel oszlanak, s ő is haza megy iszonyu félelemtől

— *A felő-ház elnöksége* báró Sennyey Pál főtárnokmesterre, az elnökség gróf Cziráky János főkamarrásra ruházottat.

— *Budán* a f. hó 12-én tartott *udvari díszelőadás* hivatalosak voltak: Magyarország hercegprímás ő emmentája, Majláth cancellár, gróf Eszterházy Mór, báró Sennyey főtárnokmester, herczeg Liechtenstein, gróf Cziráky főkamarrásmester, gróf Batthyányi Imre főlovásmester, gróf Károlyi György, báró Nyáry koronáőrök, gróf Almásy György főajtónállómester helyettese, gróf Majláth Antal főasztalnokmester, Barths és Pápay udv. tanácsosok.

— Folyó hó 13-án az udvari ebédhez meghívtak: gróf Eszterházy Mór minister, Majláth György udvari cancellár, b. Sennyey kir. főtárnokmester, az ország herczegprímása, Lonovics érsek, Ranolder, Szaniszló, Lévay püspökök, b. Vay Miklós, b. Prónay Gábor, gróf Török országbírói helyettes, Szentiványi Vincze, Lipovniczky septemvirek, b. Apor Sándor táblabíró, Kiss András váltótörvényszéki elnök, Bartal, gr. Zichy Nándor, Jankovics, Jagasics alelnökök, Pápay, Barths udv. tanácsosok, Hueber Zsigmond udv. tanácsos, gr. Almásy György, Wenzel egyetemi rector, gr. Dessewffy Gyula táblabíró, Marcher udv. tanácsos, Maumathy archimandrita, Schwendner, Eberling rom. kath. lelkészek, Török Pál, Székács József superintendensek, dr. Meissel, dr. Hirsch rabbinusok, Kochmeister Frigyes a pesti kereskedelmi kamara elnöke, Rottenbiller pesti, Paulovics budai polgármester, dr. Havas Ignác, Vecsey Sándor a pesti polg. bizottmány elnöke s alelnöke.

— *Zágráb*, december 13. A mai országgyűlésen a fusio-párt is jelen volt Stroszmayer püspökkel együtt Felkiáltás után jegyzőknek választottak Lorric és Caro, s felolvastattat Haulik kinevezetése báni helytartóvá.

## Irodalom.

— *A „Kárpáti cimbalom”* című gunyoros versgyűjtemény Tomor Ferenczről, megjelent és kapható vagy megrendelhető Unghvárott a szerzőnél. Ára az aláírási idő lejártáig — karácsonig — 50 kr.

— Beküldetett hozzánk a „Pesti hölgydivatlap” ez idei műlapja: „Hunyady Mátyás találkozására édes anyjával, Szilágyi Erzsébettel, 1458, február 9-én, Strasznicz alatt, midőn Podjebrád fogságából a magyar királyi trón elfoglalására indul.” Novotni J. festvénye után köre rajzolta Kollárz F. Nyom Rohn és Grund. A műlap sikerült s a kivétel igen szép. Az alakokra nagy gond van fordítva. Szilágyi Erzsébet és Mátyás az előtérben, jobbról balról Podiebrád, az öreg Szilágyi, Vitéz stb. Örtülünk, hogy lapjaink műlapjaik által a magyar történelmi festészet emelésére igyekezzenek. A „Pesti hölgydivatlap” e tekintetbeni törekvése pártolásra méltó, annál is inkább, miután a lap maga jóirányú és jól van szerkesztve. Egy kiválólag hölgyek számára szerkesztett lapnál helyes izléssel és tapintattal kell megválasztani a közlen-

dőket. E helyes izlés és tapintat érdeme a „P. h. lap” szerkesztőségének. Előfizetési ára félév. 4 ft, negyedév. 2 ft. — A műlap szerkesztőségünknel megtekinthető.

## Színházi szemle.

— *Szerdán*, december 13-án adatott: Kalmár és tengerész. Czákó Zsigmond 4 felvonásos eredeti drámája. A vihart szélcsend szokta felváltani; a zsfolt ház után rendesen apadóban van egy két nap a közönség; — sajnos, hogy az apályt többnyire a dráma érzi meg. A közönség, ha rosszul játszanak a színészek, azt hozza fel melegségül, hogy üres színháznak nincs kedvök játszani; ilyféle melegségre ma nem volt szükség, mert — dacára az üres háznak — elég igyekezetet tanusítottak a közreműködők, hogy méltánylásban részesüljenek. — Tóth (Kelendy), játékát néhol hideg közönyösség jellemz. Temesváry (Kelendy Endre) szép szerepének jól megfelelt, s egyes jeleneteiben oly bensőséggel játszott, hogy a szerelmes szakmára teljesen hivatottnak igazolá magát. Takács (Arthur) jelesül játszott. Kovács Elemér (Ferencz) kis szerepében megtette, amit tennie kellett. — A nők kitűnően viselték magukat. Filippoviczné (Hermina) érzéssel és melegséggel emelé szabályszerű játékát, s az indulatok kitörésénél sem ment át a természetesség határán. Nagy Luiza (Margit) meghatóan játszta kis szerepét. Kecskésné (Bilsenné) meglepő volt azért, mert őt nem tartjuk drámai színésznőnek. Takácsné (Feldner Luiza) jó volt, kár, hogy beszédjében néha kissé énekel, s tartása szabályszerű. Az előadás sikerült, s a darab is kielégíté a kis közönséget.

— *Csütörtökön*, december 14-én: „Tűz a zárdában.” jó kis vígjáték, melyben Nagy Luiza (Adrienne) igen kedves és szeretetre méltó volt. Takács, Krasznay, Bercsényi szinte jól játsztak. Sikerült előadás. Ezt követé: „Fortunio dala” vig operette 1 felvonásban. Ennél gyengébb eperette-előadást még nem láttunk ez idén. — Szentgyörgyiné (Friquette) nem volt eléggé pajzán, a min nem is csodálkozunk, mert gyenge organuma nem bírja el, hogy tánczoljon, daloljon és beszéljen is egyszerre. Hajnal H. (Bálint) igen szépen énekel, de nem látszott meg arczaú s játékán az ábrándos szerelem. Legjobban megfelelt szerepének Mindszenti Cornelia (Laura), ki szerepét helyesen fogta fel, s így gyönyörű énekén kívül, játéka sem hagyott hátra semmi kívánni valót. Bokor igen jó Fortunio volt, s Muhoray Etelka is jól játszta rövid szerepét. — A kiállítás nem lehetett kielégítő, a mennyiben mindössze is alig volt öt irnok a színpadon. — Kis közönség.

## Előleges színházi jelentés.

Csütörtökön december 21-én színpadunkon először adatik *Temesváry Lajos* jutalomjátékául:

## „Haláltánc vagy sirontuli szerelem”

regeszerű színnű 3 szakaszban dalok, táncz s néma képletekkel magyar monda után írta: Toldy.

felébrésztésében is, szerepet visz a képzelet tufeszített hatalma, különösen vigyázni kell, hogy a gyermek növendék miféle könyveket olvasson? mert ha korán merül a regények, s tulzott ábrándok világába, ez által magába vonultá tesz, életét örökös ábrándok fogják alkotni, s így az élet helyes, gyakorlati oldalát felfogni képtelenné válik, s ez által szerencsétlen jövőndjének biztos alapja van letéve.

A képzelet nagy hatással bír továbbá a vallás eszméinek ferde felfogására, ez volt gyakran a türelmetlenség, fanatizmus, vakbuzgóság szülője, napjainkban irtak a lapok, a megmeg jelenni szokott Mária alakjáról. Ennek eredetét, okait, fűrkészve sokan, olyakat fedezének föl, a mik valóban nem állnak, és sem a vallás tiszta lényegének; sem a vallástanióknak fel nem róvatatók. Mindez nem egyéb, mint a tufeszített képzelődés látománya.

A szegény áhitatos nők, szent buzgalmukban fölhévnének, s a képzelet, melylyel oly gyakran, évről évre foglalkoznak; oly élénken rajzolja szemek elé a forró vágygyal kívánt alakot, hogy annak körrajzait szemlélni gondolják, a tufeszült képzelet, mint a láz is, képeket bir rajzolni, annyira, hogy e mostani említett látványok, a rajongó képzelet szüleményei; s szinte azt mutatják: hogy a képzelő tehetség irányait, mind a nevelési, mind a vallási, mind az irodalmi téreken, helyes és józan tapintattal szükség vezetni, — s ha kell — korlátolni.

FOGOLY.

## GAZDASÁG ÉS ÜZLET.

Kassai piac, december 16-án 1865.

A tárgy megnevezése	1. oszt.		2. oszt.	
	frt.	kr.	frt.	kr.
Buza köblönkint	5 60	5 40		
Kétszeres	4 20	—		
Rozs	3 60	3 40		
Tengeri	3 70	3 60		
Arpa	2 20	2 —		
Zab	1 80	1 60		
Kása	6 60	6 40		
Borsó	8 80	8 —		
Lencse	7 60	6 60		
Bab	7 20	6 40		
Örlött dara	10 20	9 40		
Tatárka	7 70	—		
Burgonya	1 80	1 64		
Aszuszilva	9 20	7 60		
Szesz itczénkint	16 1/2	16		
Marhahus fontonkint	13	—		
Bornyhús	20	18		
Sertéshús	16	14		
Vaj itczénkint	60	54		
Zsir	30	28		
Szalonna fontonkint	40	36		

Kassa, decz. 16. Időjárásunk kielégítő, szép téli napok járnak, a napokban ismét havazott egy kissé. A hideg alább szállt. — Piacunk népes, s bőven el van látva mézzel, vajjal, dióval stb. — Az életára emelkedett. Buzáért 5 frt 60 krajczárt adtak. Rozs 3 frt 80 kr. — Burgonya 1 frt 60 kr. Szesz itczénkint nagyban: 16 kr. — A piaci árak hivatalos kimutatása fennebb olvasható.

Eperjes, december 15-én. Buza köblönkint 6 frt — 5 frt. 60. Rozs 4 frt. — kr. — 3 frt. 80 kr. Tengeri 4 frt. — kr. — 3 frt. 80 kr. Arpa 2 frt 40 kr. — 2 frt. 20 kr. Zab 1 frt. 90 kr. — 1 frt 80 kr. Kása 7 frt 20 kr. 7 ft. — Borsó 6 ft. 40. 6 ft. — Lencse 8 ft. — 7 frt 60 kr. Bab 8 frt. — kr. — 7 frt. 80 kr. Örlött dara 12 frt. — kr. — 10 frt. Tatárka 6 frt. 40. kr 6 frt. — Burgonya 1 ft 20. — Aszuszilva 8 ft. 40. Szesz itczénkint (Magyar itcze abroncs alatt 30 foku) 17 kr. Marhahus fontonkint 11 kr. Bornyhús 12 kr. Sertéshús 18 kr. Vaj itczénkint 54 kr. Zsir 48 kr. Szalona font. 40 kr. N.-Sárosi liszt-láng mázsánkint 8 ft. 80. Zsemlyelisz 7 frt. 80. Középkenyérlisz 5 frt 60. Rozs középkenyérlisz 5 frt. 20

Gálszecs, dec. 14. piaci árak következők voltak: Buza köblönkint 6 frt —. Gabona 3 frt 80 kr. Arpa 2 ft 80 kr. Zab 1 frt 40 kr. Paszuly 6 frt — kr. Lencse 6 frt 40 kr. Krumpli 1 frt 30 kr. Vaj itczéje 48 kr. Széna mázsája 70 kr. Szalma mázsája 40 kr. Szesz itczéje 18 kr. Tojás 6 darabja 8 kr.

### Sorshuzás.

Buda december 13. tartott sorshuzás alkalmával következő számok huzattak: **7, 17, 20, 37, 64.** Legközelebbi huzás december 23-án.

### Bécsi börze december 15-ről.

5% Metallique	63.15
Nemzeti kölcsön	66.20
Bankrészvény	764.—
Hitelintézeti részvény	158.30
Londoni	105.30
Ezüst	106.25
Arany	5.07

## Hivatalos értesítő.

3088. t. k. sz. 142(3)3

### Hirdetmény

Abaujmegye törvényszéke által ezenel közhírré tétetik, mikép Szentlélek Kálmánnak, mint Meczner Amália nejtől származott kiskoru gyermekei term. és törv. gyámjának Benyó Ágoston elleni perben fennebb említett alperesnél bíróság lefoglalt és összesen 12255 frt. 79 kr. o. é. megbecsült Pány községben, telekkönyvi 10 és 91. számú ivben foglalt ingatlanaira, jelesül lakház, gazdasági épületek, szántóföldek, rétek és erdőségekre megtartandó bírói árverés megrendeltetvén, annak foganatosítására 1866-dik évi január 12-ik napja mint első, és 1866-ik évi február 16-ik napjának mindenkor reggeli 9 órája mint második határidő oly kijelentéssel tüzetik ki, hogy ezen birtok az első árverésen annak becsárán alól el nem fog adatni, és hogy az árverési feltételek, valamint a telekkönyv és becs azon ideig bármikor a törvényszéki irodában vagy a végrehajtó bíró urnál megtekinthetők.

Kelt Kassán 1865. évi november 22-én tartott megyei törvényszéki üléséből.  
Márfy Károly,  
alelnök.

8411. sz. 146(2)3

## Felhívás.

Az új év közeledtével ezen város tanácsa kedves kötelességének ismeri, a n. érdemű közönséget felhívni, miszerint az új évi üdvözlések alkalmával a helybeli jótékony intézetek, mint a közönséges és polgári kórház, az árvák és szegények házának segélyt igénylő állapotáról megemlékezvén, ezeket a mult évekhez képest kegyes adományai által istápolni sziveskedjék.

Az ezen üdvözlések megváltása fejében említett intézetek javára szárandó kegyes adományok Aranyossy Geyza városunk főszámvevőjénél és az e végre kiküldött gyűjtőknel, továbbá Müller Károly, Jermy Károly, Hartig Gusztáv, Quirsfeld Károly, Koch Lajos és Szekerák Gyula urak kereskedéseiben hálás köszönettel elfogadtatnak, megjegyeztetvén, miszerint a nagylelkű adakozóknak az új év napján megjelenendő lajstrombai iktatásra csakis a 40 krnyi vagy azt meghaladó adomány jogosít.

Kelt Kassán az 1865. évi december 12-én tartott tanácsülésből.  
Jegyzette s kiadta  
Antalfy József,  
h. jegyző.

7890. e. a. sz. 147

## Arlejtési hirdetés.

A magy. kir. orsz. építészeti igazgatóság által f. évi december 5-én 12416 sz. a. Abaujmegyében, a szikszó-szomolnokai orsz. uton levő több rendbeli hidak kijavítására vonatkozó 484 frt. 16 kr., ezen felül 18<sup>1/2</sup> kézi és 39 ígás közmunka nap-szám-költségkiadás iránt tett megyehatósági felterjesztés helybehagyatván, az említett munkát árlejtés után leendő elvállalására, a vállalkozó részéről, 10% biztosíték letétele mellett, jöv. 1866-dik évi január 10. napjának reggeli 9 órája Kassán, a megyeháznál levő első alispáni hivatalhelyiségben, határidőül kitűztetik. A szerződésileg elvállalandó kötelezettség, a munka műszaki tervével együtt, a nevezett hivatal irodájában előgesen megtekinthető.

Kassán, december 12-én 1865.  
Ferdinándy Bertalan,  
m. e. alispán.

8245. sz. 148(1)3

## Hirdetmény.

Kassa szab. kir. város közönsége részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a városi faraktárban levő fanemek árai a jöv. 1866. évi január 1-től kezdve a következőleg állapítottak meg.

1 öl fűrészelt bikkfa 7 frt. — kr.  
1 öl vágott dorongos bikkfa 6 f. —  
1 öl vágott kevert galyfa 4 f. 25 kr.  
1 öl fűrészelt tölgyfa 5 f. 50 kr.  
1 öl vágott dorongos tölgyfa 5 f. —  
1 öl karófa 8 f. —  
1 öl fűrészelt fenyőfa 4 f. —  
1 öl fűrészelt nyírfa 6 f. —  
1 öl nyár- és égerfa 5 f. —  
1 öl fűrészelt gyertyánfa 7 f. —

Kelt Kassán, az 1865. évi december 12-én tartott bel- és kultánási vegyes ülésből.

8238. sz. 636(2)3

## Hirdetmény.

Kassa szabad királyi város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a nagyméltóságú magyar királyi helytartó tanácsnak folyó évi november hó 19-én 85814. sz. a. kelt magas intézvényével a jöv. 1866-ik évrei hadkiegészítés megrendeltetvén, az a körüli előmunkálatok haladéktalan foganatba vétele a város közönségének meghagyatott.

A katonai váltásdíj ezen következő hadkiegészítésnél 1000 o. é. forintban lévén meghatározva, figyelmeztetnek mindazok, kik azt lefizetni, és ez által ifjajukat a hadkötelezettség teljesítésétől véggkép mentesíteni óhajtják, hogy ez érdembeli szándékaikat ideje koráni intézkedhetés végett jó eleve a városi polgármesteri hivatalnál kinyilatkoztassák.

A szolgálatban lévő katonáknak hadseregéből elbocsátásáért ajánlat utján leendő váltásdíjak, a mennyiben az illető orsz. hadfőparancsnokság által megállapítandó 14 napi lefizetési határidő még e f. év december hó vége előtt vagy annak végével jár le, 1200 frttal, ellenben ha a 14napos lefizetési határidő csak a jöv. 1866-dik évben telik le, csupán 1000 frttal lesznek lefizetendők.

Kelt Kassán az 1865-éik évi december 7-iki tanácsülésből.

## Magán hirdetések.

### Sertés-eladás.

Gróf Schönborn Ervin munkácsi és szent-miklósi uradalmaiban folyó hó 18-án Werfer Károly könyvnyomdája Kassán.

délelőtti 10 órakor, körülbelül 200 darab hizott és mintegy 50 darab félhizott sertés fog helyben Munkácson az uradalmi tőltisztviségi irodában árverés utján eladatni. A venni szándékozók a sertéseket a kitűzött eladási határidő előtt is, e hó 13-tól 18-ig megtekinthetik az uradalmi ugynevezett Rafajna erdőben. Irásbeli ajánlatok szinte elfogadtatnak az árverési kitűzött órá előtt.  
140(3)3  
Munkácson december hó 4-én 1865.

A gyermekek örömmünnepe közeledvén, és úgy vele a mi szegény árváink és a kisedővő intézet számos kicsinye, nagy seregének is. — Hálás szívvel emlékezünk a mult évekre, melyekben Kassa város tisztelt emberbarátai a mi gyermekeinkről is nyájasan megemlékezének, s bizton reméljük, miszerint a jelen reménydus év is megozsa nekik a szépen diszített karácsoni fácskát.  
Leutsch bárónő szives leend a forgács-

utczán saját házána a kegyes adományokat az átvétel megerősítése mellett elfogadni.

Vajha az adományozók el ne lankadnának, ezért esom  
A kassai jótékony nőegylet.

Uj

melegágy - ablakok  
vercsenyőből 4 láb, darabja 1 f. 75 k.,  
megvasalva, betüvegezte darabja 4 f.

Pausz Tivadar,  
149(1)3  
üvegraktárban.

## Quirsfeld Károly

Kassán  
ajánlja gyermekeiket, norinbergi ékszerterát, karácson és ujévi ajándékat; ugyszinte prémkarmantyukat, gallérokat legjutányosabb áron. 150

## Werfer Károly könyv-, mű- és hangjegyekereskedése Kassán

(Főutca, 451. sz. a., a Steer-féle házban az Urbán-torony és a piac átellenében)  
ajánlja börtartalmu ráktárát mindennemű ifjuságiratok, képeskönyvek, raptár, képek, hangjegyek, műtárgyak, földgömbök, térképek, gyermek- és társasági játékok, rajzszerkek, fénykép és albumoknak, melyek

## karácsoni és ujévi ajándékokul

nagyon alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá dus tárát mindennemű bel- és külföldi levelek és borítékoknak, üzleti levélpapíroknak negyedrében, 120 darab 1-4 forintjával, egy sornak ingyen dombor kinyomatával, körzettel ellátott levélpapírokat, író- és rajzszközöket, festékládácskákat, acéltollak, tollnyelek, írón- aranyramákát, játékkártyát, jegyek, vonalzott üzleti-, előíró- és jegyzeti könyvek,

## ujévi és üdvözlőjegyeket.

Ugyanott előfizetések a „Bazarra” 1 frt. 50 kr. és „Viktóriára” 1 frt. 20 kr-ával egy évnegyedre elfogadtatnak.

☞ Könyvjegyzékek és mintalapok nála mindenkinek megtekintésül mindig készen vannak.

# „HUNGARIA”

## biztosító bank.

A Pozsonyban alakult „HUNGARIA” biztosító bank alólított vezérügynöksége ezennel köztudomásra teszi, hogy ezen hazai biztosító intézet működését már a tűzkár elleni biztosításokkal megkezdvén, a nagyérdemű közönségnek ezennel felajánlja szolgálatát biztosítások eszközésére

## tűzkárok ellen.

Ezen hazai új biztosító intézet az általa megállapított intézvényeknél fogva, a nagyérdemű közönséget minden lehető előnyökben részesítendő, — a netáni tűzkárokat, s a biztosított épületeken a segítség alkalmával történt rongálásokat pedig a károsulttali megállapodás után azonnal kifizetendi.

A társulat minden jelentékenyebb helyeken fő- és alügynökségek által képviseltetik, melyeknél kellő utasítások s nyomtatványok legszivesebben kiszolgáltatnak.

A „Hungaria biztosító bank”  
vezérügynöksége Kassán  
Fleischer és Megay.

63—3